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Анотація. Розглянуто предметну сферу наукового дискурсу щодо правового регулювання діяльності медій. Висвітлено специфіку 
наукового дискурсу з питань забезпечення права на свободу слова, регулювання роботи журналістів, запобігання проявам пору-
шень свободи слова, необхідності обмеження висвітлення інформації, аналізу зарубіжного досвіду щодо законодавчого забезпе-
чення роботи засобів масової комунікації, правового регулювання електронних засобів масової комунікації. Виявлено тенденції 
долучення до наукового дискурсу експертної спільноти – юристів-практиків, журналістів, представників медій та громадських 
організацій.  
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Вступ. Масові комунікації виступають невід’ємною 
компонентою сучасного суспільства, а медії – одним з 
найбільш вагомих факторів впливу на формування сус-
пільної свідомості та моделювання поведінки. У цьому 
контексті правове регулювання роботи медій набуває 
особливого значення. З одного боку, встановлення пра-
вової регламентації діяльності засобів масової комуніка-
ції (ЗМК) є інструментом захисту громадськості від зло-
вживань з боку медій в інформаційній діяльності. З ін-
шого – законодавча база функціонування мас-медій, 
регулюючи характер, зміст та сфери взаємодії держави 
та ЗМК, стає мірилом демократії в країні. Таким чином, 
правове регулювання роботи медій не тільки окреслює 
роль засобів масової комунікації в суспільстві, рамки та 
межі впливу органів державної влади на ЗМК, але й ви-
значає обов’язки, які беруть на себе медії перед суспіль-
ством і державою. Наукові розвідки та дискусії щодо 
правового регулювання діяльності медій сприяють зба-
лансованості юридичного забезпечення роботи ЗМК з 
урахуванням інтересів суспільства, держави та медійної 
спільноти.  

Короткий огляд публікацій за темою. Вивчаючи 
специфіку наукового дискурсу щодо правового регулю-
вання діяльності медій, в першу чергу слід наголосити 
на існуванні значного наукового доробку, де правовід-
носини в медійній діяльності розглядаються в контексті 
інформаційного законодавства. Когортою вітчизняних 
науковців (Ю.П. Бурило [1], К.А. Ліпкан [25], 
А.С. Мартюк [12], О.В. Нестеренко [15], 
В.І. Павликівський [16], О.І. Поклонська [19], 
Н.А. Савінова [22], В.В. Середюк [24] та ін.) досліджу-
ються питання правового регулювання інформаційних 
відносин та розповсюдження масової інформації. Ме-
дійне право в якості спеціального предмету дослідження 
розглядається З.В. Галаджун [3; 4], Н.І. Петровою [17], 
В.С. Цимбалюком [26] та ін. Окремі юридичні аспекти 
роботи медій та правові норми журналістики висвітлю-
ються в працях таких авторів, як О.Ю. Бусол [2], 
Л.І. Данча [5; 6], О.В. Каплій [8; 9], А.В. Кострубіцька 
[10], Г.М. Красноступ [11], В.Ю. Мільо [13], 
Л.М. Мудрак [14], Є.О. Письменський [18], 
Т.І. Приступенко [20], М.Р. Чалабієва [27], 
В.В. Шаблистий [28].   

Важливо відзначити, що діяльність медій є багатоас-
пектною та охоплює широкий діапазон правовідносин, 

пов’язаних з отриманням інформації, її обробкою та 
поширенням, регулюванням професійної діяльності жу-
рналістів, авторським правом тощо. Відповідно, предме-
тна сфера юридичних досліджень щодо роботи засобів 
масової комунікації характеризується різноманітністю 
проблематики і потребує подальшого вивчення.  

Метою написання статті виступає узагальнення ре-
зультатів та виявлення векторів вітчизняного наукового 
дискурсу щодо правового регулювання діяльності медій.  

Матеріали та методи. Матеріалами вивчення стали 
результати досліджень вітчизняних науковців – моног-
рафії, навчальні посібники, дисертаційні матеріали, 
статті у науковій літературі та пресі. Дослідження було 
проведене із застосуванням загальнонаукових методів 
пізнання (аналізу, синтезу, класифікації, порівняння, 
групування та узагальнення).  

Результати та їх обговорення. Предметне вивчення 
правового регулювання діяльності медій носить компле-
ксний характер та передбачає дослідження результатів 
наукового пошуку, присвячених як розкриттю суто 
юридичних аспектів діяльності мас-медій, так і висвіт-
ленню правових питань у вітчизняному журналістико-
знавстві. 

Враховуючи, що діяльність медій пов’язана з право-
відносинами в інформаційній сфері, в першу чергу варто 
відзначити, що чільне місце у вітчизняному науковому 
дискурсі щодо правових засад роботи ЗМК посідають 
питання відносин медій та держави в контексті забезпе-
чення свободи слова та права на інформацію. Зокрема, 
комплексне дослідження сутності права на інформацію 
як особистого немайнового права людини в Україні 
представлено у роботах О.В. Нестеренко [15], 
А.С. Мартюка [12], В.В. Середюк [24] та ін. Науковий 
дискурс навколо забезпечення свободи слова передбачає 
дослідження специфіки правового регулювання роботи 
журналістів в напрямі запобігання перешкоджанню їх 
законній професійній діяльності (в тому числі – відпо-
відно до кримінального законодавства України) та пред-
ставлено в роботах таких авторів, як О.В. Каплій [9], 
В.І. Павликівський [16], Є.О. Письменський [18], 
В.В.Шаблистий [28] та інші. У попередніх авторських 
дослідженнях [20] вже наголошувалося на важливості 
висновків В.В. Шаблистого, що складом злочину може 
бути лише «перешкоджання законній професійній дія-
льності журналістів (яка спрямована на реалізацію ними 
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своїх повноважень в інформаційній сфері і здійснюється 
засобами та у порядку, передбаченому законом)» [28, c. 
79]. Відповідно «перешкоджання незаконній журналіст-
ській діяльності (наприклад, заклики журналіста до за-
хоплення влади або вчинення терористичних актів) 
складу злочину не утворює» [20, c. 64].  

Дослідження фактичних проявів порушень свободи 
слова та права на інформацію в Україні проводяться 
міжнародними та національними громадськими органі-
заціями (Freedom House, «Репортери без кордонів», Ін-
ститут масової інформації, «Детектор медіа»). Зокрема, 
Інститутом масової інформації (ІМІ) у рубриці «Баро-
метр свободи слова» випускаються щомісячні огляди 
порушень свободи слова, проводяться періодичні моні-
торинги дотримання професійних стандартів журналіс-
тів, аналізується «джинса» (прояви медіа-корупції) та 
контент медій, вивчаються питання дотримання гендер-
ного балансу в роботі медій.  

Одним з аспектів правового регулювання дотримання 
права на свободу слова в діяльності медій є вивчення 
юридичних аспектів відповідальності ЗМІ та судового 
захисту в рамках медіа-права (З.В. Галаджун [4]), а та-
кож дискурс навколо практики юридичної відповідаль-
ності медій за поширення недостовірної інформації та 
необхідності криміналізації медіа-корупції (О.Ю. Бусол 
[2]; Н.А. Савінова [22]).  

Воєнні дії на Сході України обумовлюють також на-
кладення певних обмежень на висвітлення інформації. 
Наукові розвідки щодо правових підстав таких обме-
жень свободи слова та свободи вираження передбачають 
вивчення особливостей дотримання журналістських 
стандартів під час висвітлення бойових дій (С.В. Штур-
хецький [29]), а також забезпечення свободи слова в 
умовах інформаційної війни та збройного конфлікту (А. 
Б. Блага, О. А. Мартиненко, Б.С. Мойса, 
Р.В. Шутов [23]).  

Окремий пласт в науковому дискурсі займають праці, 
присвячені юридичному та ціннісно-етичному регулю-
ванню діяльності журналістів. Зазначене питання пере-
буває на перетині журналістикозначих та правових дос-
ліджень і вивчається в роботах І.С. Бондаренка (2013), 
О.П. Голуба (2016), В.Ф. Іванова (2006), О.Д. Кузнецової 
(1998, 2007), Т.О. Приступенко (2020), Я.І. Ширченко 
(2008) та ін. Доволі прогресивною є позиція О.І. Покло-
нської, висловлена у дисертаційному дослідженні «Жу-
рналіст як суб’єкт інформаційних відносин: конститу-
ційно-правовий аспект» (2018). Авторка пропонує «вре-
гулювати питання правового статусу журналіста в од-
ному законі, що дасть змогу уніфікувати вимоги до 
обов’язків журналістів незалежно від виду ЗМІ, забезпе-
чить гарантії їх професійної діяльності» [19, c. 34].  

Важливою складовою вітчизняного медіаправа є нау-
ковий доробок, присвячений правовому регулюванню 
взаємодії ЗМІ з органами влади (Ю.В. Нестеряк, 2011; 
Т.М. Слинько, 2012); діяльності ЗМІ як суб’єктів автор-
ського права (О. А. Баранов, 2012; Р.О. Денисова, 2011; 
І.В. Зайцева-Калаур, 2011; М.Я. Остапчук, 2012; О. 
І. Харитонова, 2011); правовому регулюванню мовної 
політики в засобах масової комунікації 
(О.А. Баранов, 2016; Т.О. Приступенко, 2018, 2019).  

Невід’ємною компонентою системи дослідження 
правового регулювання діяльності медій є наукові роз-
відки, присвячені аналізу зарубіжного досвіду щодо за-
конодавчого забезпечення роботи ЗМІ. Мова йде про 

вивчення таких питань, як міжнародно-правові стандар-
ти регулювання в сфері інформаційних відносин, медій 
та їх застосування у вітчизняному праві (В.В. Середюк, 
2009; В.А. Ліпкан, 2012; К.Ю. Примаков, 2016), узагаль-
нення міжнародних принципів законодавчого регулю-
вання медіа (З.О. Кукіна, 2011; Ю.В. Нестеряк, 2015); 
інституційне забезпечення права на інформацію в зако-
нодавстві ЄС (О.В. Цимбалюк, 2014); напрями адаптації 
вітчизняного авторського права до законодавства ЄС 
(Ю.М. Капіца, 2019); адаптацію вітчизняного законодав-
ства в сфері захисту журналістів та правого регулювання 
ЗМІ до законодавства ЄС (О.В. Каплій, 2016, 2018); 
міжнародні стандарти щодо уникнення мови ворожнечі 
у матеріалах ЗМІ (О.Бондаренко, 2015); парадигми об-
меження свободи масової інформації у європейській та 
американській практиці (В.В. Середюк-Буз, 2011), тощо.  

У контексті європейської інтеграції України важли-
вим є науковий доробок, присвячений особливостям 
державного регулювання медій в Європейському Союзі. 
Так, в дослідженнях А.В. Кострубіцької [10] проводить-
ся ґрунтовне вивчення специфіки національних моделей 
державного регулювання засобів масової комунікації з 
урахуванням форм власності, представлено практичні 
пропозиції з вдосконалення чинного законодавства Ук-
раїни, яке регулює діяльність ЗМК, та приведення його 
норм до стандартів ЄС.  

Розвиток науково-технічного прогресу та цифровиза-
ція суспільства обумовили тенденції конвергенції існу-
ючих медіа та появи так званих «нових медій», відмін-
ною рисою яких можна виділити використання «інтер-
нет-технологій, інтерактивність та можливість користу-
вача генерувати власний контент» [13, c. 115].  

Актуалізація питання правового регулювання елект-
ронних ЗМІ в науковому дискурсі знайшла відображен-
ня у дослідженнях щодо становлення та перспектив пра-
вового регулювання нових медіа (Ю.П. Бурило [1]; 
О.В. Каплій [8]; Г.М. Красноступ [11]); досвіду ЄС в 
регулюванні діяльності конвергентних медіа (Л.М. Му-
драк [14]), проблем правого регулювання ЗМІ в інтерне-
ті (В.Ю. Мільо [13]; А.О. Ярош [30]).  

Зокрема, у дисертаційному дослідженні О.В. Каплій 
«Конституційно-правові засади організації та діяльності 
засобів масової інформації в Україні» [8] (2014 р.) було 
вперше обґрунтовано необхідність віднесення інтернет-
ЗМІ до засобів масової інформації та відзначено необ-
хідність комплексного міжнародного підходу до вирі-
шення питання правового регулювання діяльності інте-
рнет-медіа через транскордонний характер інтернету.  

М.Р. Чалабієва, вивчаючи конституційно-правовий 
статус електронних засобів масової інформації (2019 р.), 
обґрунтовує належність соціальних мереж до інтернет-
ЗМІ та наголошує на особливому значенні нових медіа в 
«системі організаційно-правових гарантій прав і свобод 
людини і громадянина» [27, c. 16].  

Ґрунтовний внесок у вивчення та узагальнення вітчи-
зняних правознавчих досліджень та вітчизняного жур-
налістикознавчого дискурсу щодо правового регулю-
вання діяльності мас-медіа було зроблено в роботах 
Л.І. Данчі [5; 6]. Досліджуючи наукові розробки у сфері 
правового регулювання медій, автор доходить висновку, 
що «наявні правознавчі розвідки охоплюють усі ланки 
мас-медійної діяльності щодо створення, збирання, оде-
ржання, зберігання, використання, поширення інформа-
ції» [5, c. 11], а в журналістикознавстві відбувається 
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конвергенція «журналістикознавчих та правових дослі-
джень і поява публікацій, наближених до юридичного 
дискурсу» [6, c. 109]. Погоджуючись з висновками авто-
ра, варто наголосити на тенденціях долучення до науко-
вого дискурсу експертної спільноти – як з боку юристів-
практиків, так і з боку медійників.  

Необхідність подальшого розвитку правової бази ре-
гулювання діяльності медій відповідно до умов сучасно-
сті обумовлює розширення дискурсу з суто наукового до 
науково-експертного, коли до обговорення активно за-
лучаються медійні експерти-практики та громадські 
організації. Зокрема, протягом останнього року увага 
науково-експертної медіа-спільноти була прикута до 
нового Закону «Про медіа» [21], проєкт якого було по-
дано до Верховної Ради України 27.12.2019 р. Незважа-
ючи на численні доопрацювання та внесення правок, 
журналісти та громадські організації  наголошують, що 
законопроєкт і досі «обмежує свободу слова в Україні» [7].  

Висновки. Таким чином, різноманітність правовідно-
син, які виникають під час роботи засобів масової кому-
нікацій та журналістської діяльності, обумовлюють ши-
року предметну сферу охоплення наукового дискурсу 
щодо правового регулювання діяльності медій. Дослі-
дження вітчизняних науковців стосуються юридичних 

аспектів захисту права на свободу слову та права на ін-
формацію, запобігання перешкоджанню законній про-
фесійній діяльності журналістів, аналізу зарубіжного 
досвіду щодо законодавчого забезпечення роботи ЗМІ; 
врегулювання питань мовної політики, авторського пра-
ва та взаємодії медій з органами влади; враховують не-
обхідність більш детального вивчення особливостей 
державного регулювання медій в ЄС в контексті євроін-
теграційного вектору розвитку України та правового 
регулювання обмежень висвітлення інформації через 
воєнні дії на Сході України; охоплюють актуальні за-
вдання здійснення наукових розвідок щодо правового 
регулювання нових медій та масових соціальних кому-
нікації в мережі інтернет.  

Як і суспільне життя, науковий дискурс трансформу-
ється та набуває сучасних рис. Зокрема, відбувається 
конвергенція правознавчих розвідок із результатами 
журналістикознавчих досліджень, коли вивчення право-
вого регулювання діяльності медій набуває більш прик-
ладного характеру та враховує соціальні аспекти (свобо-
да слова, суспільні цінності тощо). Особливо слід наго-
лосити на активізації процесів залучення експертної 
медіа-спільноти до обговорення правових питань роботи 
засобів масової комунікації.  
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Legal regulation of media activity in the context of scientific discourse 

T. O. Prystupenko 

Abstract. The subject area of scientific discourse on the legal regulation of media activities is considered. The specifics of the scientific dis-
course on ensuring the right to freedom of speech, regulating the work of journalists, preventing violations of freedom of speech, the need to 
limit the coverage of information, analysis of foreign experience in legislative support of the media, legal regulation of electronic media. The 
tendencies of involvement of the expert community in the scientific discourse - lawyers-practitioners, journalists, representatives of the me-
dia and public organizations - are revealed. 


